



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民

对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民

本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

文章指出，全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极发展全过程人

民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

50.8%! 3月制造业PMI重返景气区间

证券时报记者 江卿

国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会3月31日发布的数据显示，3月份，制造业采购经理指数(PMI)为50.8%，比上月上升1.7个百分点，高于临界点，制造业景气回升。这是制造业PMI6个月来首次高于临界点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示，3月份，随着企业在春节后加快复工复产，市场活跃度提升。在调查的21个行业中，有15个位于扩张区间，比上月增加10个，制造业景气面明显扩大。中国物流信息中心特约分析师张立群认为，指数大幅回升且重回荣枯线之上，既有季节性因素影响，也表明经济回升向好态势进一步明确。

从5个分类指数来看，生产指数为52.2%，比上月上升2.4个百分点；新订单指数为53.0%，比上月上升4.0个百分点；原材料库存指数为48.1%，比上月上升0.7个百分点；从业人员指数为48.1%，比上月上升0.6个百分点；供应商配送时间指数为50.6%，比上月上升1.8个百分点。其他分类指数，如新出口订单、在手订单、生产经营活动预期等指数也均比上月回升。

中国物流信息中心分析师文韬表示，分项指数变化显示，市场供需协同增长，四大行业联动回升，大中小企业均有改善，宏观经济整体回升向好。

东吴证券研报指出，3月份引领PMI反弹的关键在于新订单的直线上升，内需和外需的“携手向前”更多是源于全球制造业景气度的上行。

3月份供需缺口进一步缓解得到市场机构较为一致的认同。银河证券宏观组组长高明表示，如果供需缺口的改善能持续，将有助于缓解“有效需求不足、局部产能过剩”问题，促进出厂价回升和企业盈利预期改善。

文韬认为，宏观经济将保持稳中有增发展态势。政策支持经济发展力度进一步加大，如推进现代化产业体系、大规模设备更新和消费品以旧换新政策、推进高水平对外开放政策、发展低空经济等着眼于新质生产力的政策将为经济注入更强劲动力。经济自身的韧性也将

继续发挥，消费市场进一步恢复向好，新动能平稳较快增长。

除了制造业PMI，非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数也比上月上升。3月份，非制造业商务活动指数为53.0%，比上月上升1.6个百分点，创出自2023年7月以来的新高。该指数自2023年11月以来保持了回升走势。中

国物流与采购联合会副会长蔡进表示，非制造业经营活动持续回稳向好，建筑、生产性服务、新动能和社会融资相关行业均有较好表现。经济活动的持续上升给企业信心带来积极影响。

蔡进介绍，分行业来看，建筑业商务活动指数为56.2%；服务业商务活动指数为52.4%。21个行业中，邮政业、电信广播电视和卫星传

输服务业、金融业、土木工程建筑业和互联网及软件信息技术服务业等12个行业高于50%。中国物流信息中心分析师武威介绍，宏观调控政策的持续加码和经济活动的加速启动给企业信心带来积极影响，企业对市场预期有所回升。3月份，业务活动预期指数为58.4%，较上月上升0.7个百分点。



七岁雄安，沐浴着明媚春光，生机勃勃。设立7年来，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起。“未来之城”雄安正以全新的面貌迎接八方来客。图为市民在雄安新区金湖公园内游玩。新华社/图文

一季度近四成权益基金业绩收红 黄金与AI主题领涨

证券时报记者 陈静 赵梦桥

3月行情收官。回顾一季度行情，A股整体呈现先抑后扬走势，经历了1月的杀跌，2月的强劲反弹，3月的反复震荡。

行情剧烈波动，公募基金业绩分化明显，近四成权益基金业绩收红。一季度，黄金和AI(人工智能)板块表现强势，多只黄金ETF、AI主题基金领跑，布局煤炭、电力、银行等红利概念板块的基金表现亦不俗。而小微盘概念股“熄火”，相关产品业绩排名靠后。绩优QDII基金涨幅居前产品多数重仓英伟达等芯片股。逾九成债基取得正收益。

黄金与AI主题基金唱主角

自2月6日市场反弹以来，不少基金净值快速修复。Wind数据显示，截至3月29日收盘，全市场约38%的权益基金年内业绩飘红。梳理一季度收益率居前的基金发现，除黄金与AI

一季度回报率排名居前的基金	
基金简称	回报率(%)
华夏中证沪深港黄金产业股票ETF	27.27
诺安积极回报A	24.65
万家双引擎A	20.95
永赢中证沪深港黄金产业股票联接A	20.81
西藏东财数字经济优选A	19.99
永赢中证沪深港黄金产业股票ETF	19.74
大摩数字经济A	19.56
景顺长城周期优选A	19.19
鹏华弘鑫A	19.15
广发资源优选A	18.89

主题基金外，另一大方向是布局煤炭、电力等红利概念板块的基金。一季度，全市场业绩表现最好的是华夏中

证沪深港黄金产业股票ETF，累计收益率为27.27%。该基金成立于今年1月份，是一只跟踪黄金指数的被动型基金。

诺安积极回报A以24.65%的收益率摘得主动权益型基金冠军，全市场排名第二。从前十大重仓股来看，诺安基金基金经理刘慧影接手该基金后仍围绕科技板块进行布局，包括CPO、算力、芯片等AI产业链。

华夏中证沪深港黄金产业股票ETF与永赢中证沪深港黄金产业股票联接A、永赢中证沪深港黄金产业股票ETF等3只次新黄金主题ETF领涨被动指数型产品。

一批没有把握住行情主线的基金遭遇亏损。受小微盘板块大幅回调影响，多只采取小微盘策略、量化策略的主动权益产品表现不佳。

一季度亏损幅度居前的5只基金全是主动权益基金，亏损幅度最大的是金元顺安产业臻选A，该基金为2023年底成立的一只混合型基金，今年刚刚建仓不久就遭遇净值大跌，一季度收益率为-29.79%；另外4只为恒生前海兴享A、同泰开泰A、东方阿尔法招阳A、富荣价值精选A。与冠军基金相比，一季度基金产品业绩首尾相差超50个百分点。(下转A6版)

A5

“国家队”操作细节曝光 5只ETF被买超180亿份

政府债加力可期 资金面影响可控

证券时报记者 贺觉渊

新增地方政府专项债券(以下简称“新增专项债”)、国债和超长期特别国债，均为反映今年积极的财政政策“适度加力”的重要政策工具，也都将用于扩大有效投资，促进经济持续回升向好。在一季度经济“开门红”过后，仍有较大规模的新增专项债和1万亿元超长期特别国债待发行，其发行节奏既关乎年内实物工作量的形成，也会对银行间市场资金面造成影响。

证券时报记者统计发现，已披露的二季度新增专项债计划发行规模较一季度明显增大。受访专家认为，特别国债的发行节奏与发行方式，将作为政府债券发行的一大“变数”，既影响到新增专项债的发行节奏，也将对资金面产生不同程度的影响，成为今年政府债券发行过程中的“变数”。

新增专项债发行提速

为尽早形成实物工作量，近年来政府债券发行“靠前发力”特征明显。Wind数据显示，一季度新增专项债累计发行5773.6亿元，根据已发行规模对比全年新增专项债限额计算，一季度新增专项债的发行进度为14.8%，低于去年同期的34.3%。

“一季度新增专项债发行进度偏慢，主要原因是去年底增发的1万亿元国债中大部分在今年使用，充实了年初可用财政资金，降低了专项债发行的紧迫性。”东方财富证券首席分析师冯琳在接受证券时报记者采访时表示，今年财政政策保持积极取向，靠前发力特征不变。

虽然新增专项债发行进度慢于去年，但普通国债依然靠前发力。粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒向证券时报记者指出，2024年1—3月国债净融资额达到4824.9亿元，较去年同期增长62.2%，为后续特别国债发行预留了一定的空间。

来到二季度，新增专项债的发行节奏将显著提速。证券时报记者统计发现，截至3月31日，26个地区披露的二季度地方政府债券计划发行规模超1.5万亿元，其中新增专项债计划发行8506.5亿元，占到全年进度的21.8%。近年来新增专项债遵循“早发快用”原则，通常在前三个季度基本发行完毕。受访专家均认为，今年新增专项债依然将在前三季度基本发完。

财信研究院副院长伍超明对证券时报记者表示，去年底开始，各地已开始准备专项债券项目的申报和储备，考虑到专项债从发行到形成实物工作量需要一定时间，为兼顾稳增长需求，专项债发行大概率更为前置。

“待定”发行的特别国债

目前，年内尚有较大规模的政府债券留待发行，其中包括尚未明确发行方案的超长期特别国债。在受访专家看来，超长期特别国债何时发行，将直接影响到后续新增专项债的发行节奏。(下转A2版)

财讯观察

浙江宏鑫科技股份有限公司 首次公开发行股票并在创业板上市 今日网上申购

申购简称：宏鑫科技 申购代码：301539

申购价格：10.64元/股

网上初始发行数量：1,054.50万股

网上单一证券账户最高申购数量：1.05万股

网上申购时间：2024年4月1日

(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商)：财信证券股份有限公司 CREDIT SECURITIES CO., LTD.

投资者关系顾问：九富 Ever Bloom

《发行公告》《投资风险特别公告》详见2024年3月29日《证券时报》《上海证券报》《证券日报》《中国证券报》及中国证监会指定网站